

学科在线



昆明医科大学第二附属医院
云南省肝胆胰外科医院 · 云南省泌尿专科医院

昆医附二院急诊外科：

让患者放心的救治第一站

专家档案：赵刚

骨科博士，昆明医科大学第二附属医院急诊外科主任，副教授，硕士研究生导师，中华医学会会员，中华医学会骨质疏松与骨矿盐疾病分会全国青年委员，云南省医学会骨质疏松暨骨矿盐疾病分会主任委员，云南省医院管理协会骨科分会、创伤分会副主任委员，云南省医师协会骨科分会副主任委员，云南省骨质疏松研究中心副主任，云南省创伤外科研究中心主任。研究方向为：骨关节疾病、骨质疏松症及骨质疏松性骨折规范化治疗，参与了卫生部重点项目“骨质疏松性骨折规范化治疗的多中心研究”及其他省部级项目的研究工作，在国内外各种刊物及会议上发表论文共50余篇。参与及主持国家及省自然科学基金项目8项。先后获云南省科技进步三等奖、云南省卫生厅医学进步二等奖，重庆市科技进步二等奖，中华医学科技奖二等奖。主编专著二部，参编一部，申请专利3项。



当人们遭遇意外伤害时，被送往医院的第一站便是急诊外科，这也意味着，急诊外科团队必须是一支能够灵活、专业、准确处理各类复杂病情的团队，能够在第一时间尽可能挽救患者生命、为后续治疗创造条件。昆医附二院急诊外科隶属于急诊医学部，成立于1985年3月，于2013年12月独立建科，拥有完善的急诊体系。现已发展成为集医疗、教学、科研为一体的三级甲等医院专科室，是云南省创伤外科研究中心及云南省骨质疏松研究中心，并为云南省医学会骨科分会、骨质疏松分会及云南省医

师协会创伤分会主任委员单位，每年急诊量达5万余人。

多发伤复合伤是急诊外科验金石

多发伤、复合伤的处理是急诊外科最棘手的问题，而昆医附二院急诊外科在这一领域走在了我省领先行列。据科主任赵刚介绍，多发伤伤情变化快、死亡率高，伤情复杂、处理矛盾，致伤因素往往导致的不是单一器官或者系统损害，而是各大系统同时受损，比如一次意外伤害可导致盆腔、膀胱、子宫、直肠同时受损。

要能够处理这样的情况，就需要科室

团队有十八般武艺。在昆医附二院急诊外科团队中就囊括了骨科博士、普通外科博士、神经外科博士，科室以多发伤、复合伤和脊柱脊髓损伤为特色，对包括颅脑、四肢骨盆、胸腹部等严重创伤的生命救治及后续治疗有深入的研究，积累了丰富的临床经验，极大地提高了严重多发伤及复合伤患者救治成功率和生存质量。

多种新理念新服务实现社会效益

除了过硬的急诊外科临床救治水平，昆医附二院急诊外科以患者为中心，在2015年于我省较早引入了欧美等发达国家的加速外科康复理念，在术前、术中及术后应用各种已被证实有效的方法以减少手术应激及并发症，使病人住院时间明显缩短，显著改善了病人术后康复速度，使得许多疾病的临床治疗模式发生了很大改变。同时，科室还承担着医院特色门诊“骨质疏松专科门诊”的临床工作，在院内率先实施无痛病房，在急诊外科推广微创手术，取得了极好的社会效益。

作为一个集医疗、教学、科研为一体的科室，昆医附二院急诊外科还在国内外各种刊物及会议上发表论文共100余篇，参与及主持国家及省自然科学基金项目8项，先后培养博士、硕士研究生30余名，为省内各级医院培养一大批急诊专业骨干，为推动我省急诊专业技术的发展做出了积极的贡献。

本报记者 闵婕

健康驿站

“强骨中国行”母亲节系列义诊 防治骨质疏松 不能单纯补钙

为提高大众对于骨质疏松症的认知，在母亲节到来之际，由中国健康促进基金会发起，罗氏制药中国与GE医疗中国共同支持的“强骨中国行——骨健康公益宣传教育活动”母亲节系列义诊活动在昆明医科大学第二附属医院举行。

昆明医科大学第二附属医院创伤外科主任赵刚教授表示，大多数患者认为骨质疏松可以单纯靠补钙就能解决，对维生素D在促进骨形成、骨矿化和强壮骨骼等方面的重要性知之甚少。因此提高骨质疏松症早诊早治以及规范诊疗对患者而言至关重要。

2019年，由中国健康促进基金会发起，罗氏制药中国与GE医疗中国共同支持的“强骨中国行”系列活动全面启动，将从多个方面共同开展诊疗一体化合作，全面推进中国骨松诊疗领域的发展。

在提升公众对骨骼健康规范诊疗意识方面，“强骨中国行——公益筛查科普活动”在2019年5月10-12日母亲节期间，以及10月20日世界骨松日期间，持续全面地推行公众公益宣传，走进更多社区，通过免费筛查、义诊等形式，向大众科普早期筛查的方式以及重要性，预计覆盖10000名公众。 本报记者 陶彦然

重视甲状腺检测 守护颈部“生命腺”

近年来，我国甲状腺疾病的发病率呈直线上升趋势，甲状腺癌总体发病率居恶性肿瘤发病率第7位，在女性恶性肿瘤发病谱中目前已位居发病第4位。因此，定期进行甲状腺功能检测，对于甲状腺疾病的预防及诊疗具有重要价值。

5月12日，在2019罗氏诊断甲状腺高峰论坛暨“颈上蝴蝶面面观”系列活动媒体会上，昆明医科大学第二附属医院副院长罗志勇教授指出，绝大多数的甲状腺结节属于良性，每6-12个月定期检查、随访即可，但仍有5%-15%甲状腺结节为恶性，也就是甲状腺癌，需要进行进一步诊疗。

昆明医科大学第一附属医院甲状腺疾病诊治中心主任程若川教授建议，有甲状腺癌家族史、放射史、结节迅速生长、结节不规则、淋巴结病理性肿大、吞咽与呼吸困难及持续性声嘶与发音难等危险因素的患者都应重视甲状腺功能的定期检测，早诊早治。

罗氏诊断中国专业和分子诊断部关键客户部资深全国销售总监洪晖雄先生表示，“作为全球体外诊断市场的领导者，罗氏诊断拥有完整的甲状腺功能、抗体、肿瘤检测菜单，仅需一管血，即可为临床提供高效、准确、全面的检测报告。 本报记者 张晓橙

温馨提醒

求美学会辨别医美机构是否正规 共同抵制“三非”医美

为了更大力度地打击昆明医美市场中的“三非”（非法医疗机构、非专业医师、非合格产品），5月10日，云南省整形美容协会会长单位、昆明美立方医疗美容医院举办“抵制三非·全城见证”首届媒体开放日活动，呼吁爱美人士、医美行业、新闻媒体一起“抵制三非”，让医美行业朝着正规、专业、安全的方向发展。

“我们常接诊到在不正规的机构进行医疗美容导致失败的求美者，看着他们因此遭受健康损害而非常痛心。”昆

明美立方医疗美容医院技术院长刘凤斌表示，医美市场鱼龙混杂，“三非”不仅扰乱了医美行业，同时蒙蔽了求美者的视线，造成安全隐患。

昆明美立方医疗美容医院业务院长亚明宏也提醒爱美人士，在选择正规医美机构时，首先要看是否有卫生部门和工商部门颁发的许可证，规定开展的项目有哪些。另外，医美机构的级别、规模，医生的资质以及市场口碑等，也能帮助求美者选择正规的医美机构。 本报记者 王劲松

联顿骨科医院 新增两个科室方便市民就医

为满足市民对云南联顿骨科医院医疗服务的需求，近日该院新增了综合内科和疼痛科，方便市民就医。

综合内科购置了先进的仪器设备，还特别邀请了具有丰富经验的原43医院神经内科主任刘诗翔加盟。目前，该科室有88个床位，配有专业且经验丰富的医生和医护人员。综合内科科主任兼学科带头人刘诗翔擅长心脑血管疾病的治疗，此外对癫痫病、睡眠障碍、老年痴呆等疾病的诊断与治疗也极为精通。在他的带领下，联顿骨科医院综合内科将重点打造心脑血管

管优势。“我们将以最好的技术、服务态度来对待每一位患者，对服务投诉我们采取零容忍。”刘诗翔表示：“本着全心全意为患者着想的态度，根据病人病情需要用药，可不用药就坚决不用药，能用便宜的药就绝不用贵的。”

除了综合内科，此次新增的科室还有疼痛科，原昆明骨科医院医生谢双赛加盟任科主任。疼痛科有50个床位，20名医护人员。

本报记者 赵维